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A. LÝ THUYẾT

PHẦN 1: ĐẠI SỐ
I. Số hữu tỉ và số thực.

1.1 Số hữu tỉ là số viết được dưới dang phân số 
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 với a, b 
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 , b 
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[image: image209]1.2 Cộng, trừ, nhân, chia số hữu tỉ.

 Với x = 
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 ; y = 
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Với x = 
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 ; y = 
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1.3 Tính chất của dãy tỉ số bằng nhau.
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(giả thiết các tỉ số đều có nghĩa)

1.4 Mối quan hệ giữa số thập phân và số thực:

1.5 Một số quy tắc ghi nhớ khi làm bài tập
  a) Quy tắc bỏ ngoặc: 

       Bỏ ngoặc trước ngoặc có dấu “-” thì đồng thời đổi dấu tất cả các hạng tử có trong ngoặc, còn trước ngoặc có dấu “+” thì vẫn giữ nguyên dấu các hạng tử trong ngoặc. 

    b/ Quy tắc chuyển vế: Khi chuyển một số hạng từ vế này sang vế kia của một đẳng thức, ta phải đổi dấu số hạng đó.

Với mọi x, y, z ( Q : x + y = z  => x = z – y 

II. Hàm số và đồ thị:

1.1 Đại lượng tỉ lệ thuận - đại lượng tỉ lệ nghịch:
   * ĐL Tỉ lệ thuận
           

      a) Định nghĩa: y = kx (k
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      b)Tính chất:  
                               

         Tính chất 1: 
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         Tính chất 2:  
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   * ĐL tỉ lệ nghịch
    a) Định nghĩa:  y = 
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    b)Tính chất: 
           Tính chất 1: 
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           Tính chất 2: 
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  1.2 Khái niệm hàm số: 


Nếu đại lượng y phụ thuộc vào đại lượng thay đổi x sao cho với mỗi giá trị của x ta luôn xác định được chỉ một giá trị tương ứng của y thì y được gọi là hàm số của x,

 kí hiệu y =f(x) hoặc y = g(x) … và x được gọi là biến số.

PHẦN 2 : HÌNH HỌC

I. Đường thẳng vuông góc – đường thẳng song song.
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  1 Định nghĩa hai góc đối đỉnh: Hai góc đối đỉnh là hai góc mà

 mỗi cạnh của góc này là tia đối của một cạnh của góc kia.   
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  2 Định lí về hai góc đối đỉnh: Hai góc đối đỉnh thì bằng nhau.
   

  3 Hai đường thẳng vuông góc: Hai đường thẳng   


 xx’, yy’ cắt nhau và trong các góc tạo thành có

 một góc vuông được gọi là hai đường thẳng 


vuông góc và được kí hiệu là xx’
[image: image16.wmf]^

yy’.

 4 Đường trung trực của đoạn thẳng:

 Đường thẳng vuông góc với  một đoạn thẳng tại

[image: image213.emf]�O

 trung điểm của nó được gọi là đường trung trực của đoạn thẳng ấy.

  5 Dấu hiệu nhận biết hai đường thẳng song song:      

Nếu đường thẳng c cắt hai đường thẳng a,b và trong các 

góc tạo thành có một cặp góc so le trong bằng nhau

 (hoặc một cặp góc đồng vị bằng nhau) thì a và b 

song song với nhau.                                                                       (a // b)

  6 Tiên đề Ơ-clit: Qua một điểm ở ngoài một đường thẳng chỉ có một đường thẳng song song với đường thẳng đó.

  7 Tính chất hai đường thẳng song song:

Nếu một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song thì:

     a) Hai góc so le trong bằng nhau;

     b) Hai góc đồng vị bằng nhau;

     c) Hai góc trong cùng phía bù nhau

II.Tam giác.                                                    

1. Tổng ba góc của tam giác: Tổng ba góc của một tam giác bằng 1800.

2. Mỗi góc ngoài của một tam giác bằng tổng hai góc trong không kề với nó.

3. Định nghĩa hai tam giác bằng nhau: Hai tam giác bằng nhau là hai tam giác có các cạnh tương ứng bằng nhau, các góc tương ứng bằng nhau.

4. Trường hợp bằng nhau thứ nhất của tam giác (cạnh – cạnh – cạnh).
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Nếu ba cạnh của tam giác này bằng ba cạnh          

của tam giác kia thì hai tam giác đó bằng nhau.

                       (ABC = (A’B’C’(c.c.c)

5. Trường hợp bằng nhau thứ hai của tam giác (cạnh – góc – cạnh).
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này bằng hai cạnh và góc xen giữa của tam 

giác kia thì hai tam giác đó bằng nhau.


(ABC = (A’B’C’(c.g.c)

6. Trường hợp bằng nhau thứ ba của tam giác (góc – cạnh – góc).
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Nếu một cạnh và hai góc kề của tam giác

 này bằng một cạnh và hai góc kề của tam 

giác kia thì hai tam giác đó bằng nhau.


(ABC = (A’B’C’(g.c.g)

7. Trường hợp bằng nhau thứ nhất của tam giác vuông: (hai cạnh góc vuông)
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Nếu hai cạnh góc vuông của tam giác   

 vuông này lần lượt bằng hai cạnh góc 

vuông của tam giác vuông kia thì hai

 tam giác vuông đó bằng nhau.

8. Trường hợp bằng nhau thứ hai của tam giác vuông: (cạnh huyền - góc nhọn)
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Nếu cạnh huyền và góc nhọn của tam giác

 vuông này bằng cạnh huyền và góc nhọn 

của tam giác vuông kia thì hai tam giác 

vuông đó bằng nhau.
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9. Trường hợp bằng nhau thứ ba của tam giác vuông: (cạnh góc vuông - góc nhọn kề)
Nếu một cạnh góc vuông và một góc

 nhọn kề cạnh ấy của tam giác vuông

 này bằng một cạnh góc vuông và một 

góc nhọn kề cạnh ấy của tam giác vuông 

kia thì hai tam giác vuông đó bằng nhau.

B. BÀI TẬP

I. PHẦN TRẮC NGIỆM: Chọn đáp án đúng
1/ Điền kí hiệu ( 
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, 
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) thích hợp vào ô vuông. 
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A.   -7 ⁬      N        B.  
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2/ Cho a,b 
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Z ,  b
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0, x = 
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; a,b cùng dấu thì:  

            A.    x = 0

       B.  x > 0


C.   x  < 0

       D. Cả B,C đều sai

3/   
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A.   
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B.   
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C.   -1 
D.   
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4/   Cho biết :     x + 
[image: image29.wmf]35

1624

=-

   thì : 


A   x = 
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B.   x = 
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       C.   x = 
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       D.   x = 
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5/ Giá trị của biểu thức  
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 bằng :  


A.  
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         B.   
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          C.    
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6/   Kết quả phép tính 
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A.  
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B.   
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C.   
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D.  
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7/  Cho  | x |  = 
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  thì 

A.  x = 
[image: image45.wmf]3

5


B.  x = 
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   C. x =  
[image: image47.wmf]3

5

 hoặc x = - 
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   D. x = 0 hoặc x = 
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 8/  Số  x12  không bằng số nào trong các số sau đây ?


A.  x18 : x6 ( x  
[image: image50.wmf]¹

 0 )     B. x4 . x8       C. x2 . x6

D. (x3 )4

 9/  Số a mà : a : 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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 10/  Số  x  mà  2x  = (22)3   là : 


A.  5  

B.   6
 
C.   26 
D.   8   
 11/   ( 0,125) 4 . 84  = 


A.   1000
B,   100 
C.   10 
D.   1 

 12/   Số 224  viết dưới dạng lũy thừa có số mũ 8 là: 


A.    88 
B.   98 
C. 68      
D.  Một đáp số khác

 13/  Cho 20n  :  5n = 4  thì  :


A.    n = 0
B.  n = 1
C.  n = 2 
D.   n = 3
  14/ Cho tỉ lệ thức 
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A.  x = 
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B.  x = 4 
C.  x = -12 
D .  x = -10

 15/ Tìm x trong tỉ lệ thức sau : 
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A. x = 
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B.  x = 
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C.  x = ± 
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D.  x = ± 
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  16/  Chỉ ra đáp án sai . Từ tỉ lệ thức 
[image: image63.wmf]535
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 ta có tỉ lệ thức sau : 

A.  
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B. 
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D.  
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  17/ Viết số thập phân 0,16 dưới dạng phân số tối giản là


A.   
[image: image68.wmf]4
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B.   
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D.  Cả 3 câu đều đúng

  18/ So sánh hai số 0,53 và 0,( 53) 

        A   0,53 =  0,( 53)          B. 0,53 < 0,( 53)            C.  0,53 > 0,( 53)  

  19. Số nào trong các số dưới đây viết được dưới dạng số thập phân hữu hạn


A.  
[image: image71.wmf]3
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            B. 
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           C.  
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D.  
[image: image74.wmf]9
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  20/ Viết dưới dạng thập phân  
[image: image75.wmf]25
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 =


A. 0,25 
          B.  0,2(5) 
       C. 0, (25) 
D.  0, (025)
  21/ Nếu    
[image: image76.wmf]3
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 thì a2 bằng : 


A.  3 


B.  81 
       C.  27 
          D. 9 

  22/  Chọn câu trả  lời sai . Nếu  
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A.  
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  23/ Cho hàm số y = f (x) = 2x2  +3 . Ta có :


A.  f (0) = 5 

B.  f (1)  = 7 
C.  f (-1) = 1

D.  f(-2) = 11

  24/ Cho hàm số y = 
[image: image82.wmf]x

- 1 . Nếu y = 5 thì x bằng 


A.  6 

B.  36 
C.  16 
D. 25

  25/ Chọn câu trả lời sai :


Hai đường thẳng aa’; bb’ cắt nhau tại O và 
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A. 
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  26/ Chọn câu phát biểu đúng

A. Hai đường thẳng cắt nhau tạo thành hai cặp góc đối đỉnh   

B. Ba đường thẳng cắt nhau tạo thành ba cặp góc đối đỉnh  

C. Bốn  đường thẳng cắt nhau tạo thành bốn cặp góc đối đỉnh   


D. Cả A, B, C đều đúng

  27/ Hai tia phân giác của hai góc đối dỉnh là : 



A. Hai tia trùng nhau
B. Hai tia vuông góc 

          C. Hai tia đối nhau
          D. Hai tia song song

  28/ Hai đường thẳng xx’và yy’ cắt nhau tại O. Chúng được gọi là hai đường thẳng vuông góc khi: 


A. 
[image: image88.wmf]·
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   B. 
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     D. Cả A, B, C đều đúng

  29/ Chọn câu phát biểu đúng 


A. Hai đường thẳng cắt nhau thì vuông góc 



B. Hai đường thẳng vuông góc thì cắt nhau


C.Hai đường thẳng vuông góc chỉ tạo thành một góc vuông


D. Hai dường thẳng vuông góc tạo thành hai góc vuông

  30/ Nếu đường thẳng xy là đường trung trực của đoạn thẳng AB thì : 

A. xy 
[image: image91.wmf]^

 AB tại I và I là trung điểm của đoạn thẳng AB     
B. B.  xy 
[image: image92.wmf]^

 AB 

C . xy đi qua trung điểm của đoạn thẳng AB



D.Cả A, B, C đều đúng

 31/ Đường thẳng AB cắt đoạn thẳng CD tại M. Đường thẳng AB là đường trung trực của đoạn thẳng CD khi


A.  AB 
[image: image93.wmf]^

 CD



B.  AB 
[image: image94.wmf]^

 CD và MC = MD


C.  AB 
[image: image95.wmf]^

 CD ; M ≠ A; M ≠ B 
          D. AB 
[image: image96.wmf]^

 CD và MC +MD = CD

32/ Cho đường thẳng c cắt hai đường thẳng a, b và trong các góc tạo thành có một cặp góc so le trong bằng nhau thì: 


A.  a và b song song với nhau 



   
          B. Đường thẳng a cắt đường thẳng b


C. Đường thẳng a vuông góc với đường thẳng b

   
          D. Đường thẳng a trùng với đường thẳng b

  33/ Vẽ cặp góc so le trong xAB và yBA sao cho 
[image: image97.wmf]·
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 . Ta có : 


A.  Ax // By
          B.  Ax cắt By     C.  Ax 
[image: image98.wmf]^

 By
   D. Cả A, B,C đều sai

 

 34/  Cho hình vẽ, biết : ME // ND. Số đo góc 
[image: image99.wmf]·

MON

 bằng: 


A.  500 


B.  550   



      
C. 600  


D. 650 



35/ Cho hình vẽ . 

Biết 
[image: image100.wmf]·
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= 50 0  . Hai đường thẳng MN và PQ song song với nhau khi :


A.  
[image: image101.wmf]·
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B.. 
[image: image102.wmf]·
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C.  
[image: image103.wmf]·
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D. Cả A, B,C đều  đúng

36/ Cho 4 đường thẳng phân biệt a, b,c, d . Biết a 
[image: image104.wmf]^

b ; b 
[image: image105.wmf]^

c; c 
[image: image106.wmf]^

 d 


Điền dấu  x vào ô thích hợp 
	Câu
	Đúng
	Sai

	A.     a  //  c
	
	

	B.     a 
[image: image107.wmf]^

 c
	
	

	C.     b  
[image: image108.wmf]^

 d 
	
	

	D.     b  // d
	
	


  37/ Cho  tam giác ABC . Ta có  : 


A.  
[image: image109.wmf]µ
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                C. 
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 38/ Cho tam giác MHKvuông tại H. Ta có : 


A. 
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  39/  Cho tam giác ABC có góc ACx là góc ngoài tại đỉnh C của tam giác ABC. Khi đó: 


A. 
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        D. Cả A,B,C đều đúng

  40/ Cho tam giác ABC vuông tại A. Ta có :

A. 
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C. Hai góc 
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    D. Cả A,B,C đều đúng

II. TỰ LUẬN
* ĐẠI SỐ

Bài 1: Tính
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Hướng dẫn giải – Đáp số:

a) Kết quả 
[image: image132.wmf]891
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b) Kết quả 
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c) Kết quả 
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d) Kết quả   0

e) Kết quả 
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f) Kết quả -10

g) Kết quả 
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h) Kết quả 
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Bài 2: Tìm x
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Hướng dẫn giải – Đáp số:

a) Kết quả 
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b) Kết quả 
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c) Kết quả 
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d) Kết quả   
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e) Kết quả 
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f) Kết quả 
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g) Kết quả 
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h) Kết quả 
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i) Kết quả 
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k) Kết quả 
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Bài 3: Tính: 
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Bài 4: Cho a,b,c là 3 số thực dương thỏa mãn 
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 Tính giá trị của biểu thức M = 
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Hướng dẫn giải :
Với a,b,c >0.áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau có
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=> M = 2.2.2 =8

Bài 5: Cho 
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Hướng dẫn giải :

Từ 
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=> 2ab = ac + bc 

=>ab + ab = ac + bc
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Bài 6: Tìm x; y biết: 
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* Toán có lời văn:

Bài 1: Tính diện tích của một hình chữ nhật biết tỉ số giữa 2 kích thước của chúng là 0,8 và chu vi của hình chữ nhật đó là 36m.
Bài 2: Hưởng ứng phong trào kế hoạch nhỏ của Đội, ba lớp 7A1,7A2,7A3 đã thu được tổng cộng 
[image: image188.wmf]126

 kg giấy vụn. Biết rằng số giấy vụn thu được của ba lớp lần lượt tỉ lệ với 
[image: image189.wmf]6:7:8

. Hãy tính số kg giấy vụn mỗi lớp thu được?
Bài 3: Cho biết 30 công nhân xây xong một ngôi nhà hết 90 ngày . Hỏi 15 công nhân xây ngôi nhà đó hết  bao nhiêu ngày? (giả sử năng suất làm việc của mỗi  công nhân là như nhau)
Bài 4: Ba người A, B, C góp vốn kinh doanh theo tỉ lệ 3, 5, 7. Biết tổng số vốn của ba người là 105 triệu đồng. Hỏi số tiền góp vốn của mỗi người là bao nhiêu?

Bài 5: Số học sinh giỏi, khá, trung bình của khối 7 lần lượt tỉ lệ với 2 ; 3 ; 5. Tính số học sinh giỏi, khá, trung bình biết rằng tổng số học sinh khá và học sinh trung bình hơn số học sinh giỏi là 150 em. 
Bài 6: Ba lớp 7A,7B,7C tham gia trống hoa cho quang cảnh trường đẹp hơn. Số cây trồng của lớp 7A, 7B, 7C lần lượt  tỉ lệ với các số 17; 18; 16. Biết rằng tổng số cây trồng được  cả ba lớp là 102 cây. Tính số cây  của mỗi lớp.

trồng được  7A là 34; 7B là 36; 7C là 32 (học sinh)
Bài 7: Một tam giác có chu vi bằng 36cm, ba cạnh của nó tỉ lệ thuận với 3; 4; 5. Tính độ dài ba cạnh của tam giác đó.
Bài 8: Ba đội máy san đất cùng làm một khối lượng công việc như nhau. Đội thứ nhất hoàn thành công việc trong 6 ngày, đội thứ hai trong 10 ngày và đội thứ ba trong 8 ngày. Hỏi mỗi đội có bao nhiêu máy (các máy có cùng năng suất), biết đội thứ hai có ít hơn đội thứ ba 3 máy.
HÌNH HỌC

Các dạng toán thường gặp:

1/ Chứng minh 2 góc bằng nhau.

2/ Chứng minh 2 đoạn thẳng bằng nhau.

3/ Chứng minh song song.

4/ Chứng minh tia phân giác.

5/ Chứng minh vuông góc.

Các cách chứng minh thường được áp dụng trong chương trình toán 7:

1/ Để chứng minh 2 góc bằng nhau: Ta thường chứng minh :

+ 2 góc đó là 2 góc tương ứng của 2 tam giác bằng nhau.

+ 2 góc đó là 2 góc so le trong, 2 góc đồng vị của 2 đường thẳng song song.

2/ Để chứng minh 2 đoạn thẳng bằng nhau: Ta thường chứng minh:


Hai đoạn thẳng đó là 2 cạnh tương ứng của 2 tam giác bằng nhau.

3/ Chứng minh song song

· Chứng minh 2 góc so le trong bằng nhau.

· Chứng minh 2 góc đồng vị bằng nhau.

· Chứng minh 2 góc trong cùng phía bù nhau.

· Chứng minh cùng song song với đường thẳng thứ 3.

4/ Chứng minh tia phân giác:

Chứng minh 2 góc đó bằng nhau.

5/ Chứng minh vuông góc:

 
+ Chứng minh góc tạo bởi hai đường thẳng đó bằng 900 . 

( Chứng minh 2 góc bằng nhau, mà tổng 2 góc đó lại bằng 1800 => mỗi góc = 900)

+ Chứng minh vuông góc với 1 trong hai đường thẳng song song thì nó vuông góc với đường thẳng kia.
Bài 1: Cho góc xOy khác góc bẹt, Ot là tia phân giác của góc đó. Qua điểm H thuộc Ot kẻ đường thẳng vuông góc với Ot nó cắt Ox và Oy lần lượt theo thứ tự ở A và B 

a) Chứng minh rằng: OA = OB  

b) Lấy C thuộc Ot. Chứng minh rằng CA = CB và 
[image: image190.wmf]C
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Bài 2: Cho góc nhọn xOy. Trên tia Ox lấy điểm A, trên tia Oy lấy điểm B sao cho OA = OB. Trên tia Ox lấy điểm C, trên tia Oy lấy điểm D sao cho OC = OD.


a) Chứng minh: AD = BC.


b) Gọi E là giao điểm AD và BC. Chứng minh: OE là tia phân giác của góc xOy.       
Bài 3: Cho 
[image: image191.wmf]D

ABC vuông tại A.Tia phân giác của góc B cắt cạnh AC tại D.Trên cạnh BC lấy điểm H sao cho BH = BA.

a) Chứng minh 
[image: image192.wmf]D

ABD = 
[image: image193.wmf]D

HBD.

b) Chứng minh DH 
[image: image194.wmf]^

BC

c) Giả sử 
[image: image195.wmf]Ð

C = 600.Tính số đo 
[image: image196.wmf]Ð

ADB

Bài 4: Cho tam giác ABC có AB = AC. Trên cạnh AB lấy điểm E, trên cạnh AC lấy điểm D sao cho AE = AD. Gọi F là giao điểm của BD và CE, H là trung điểm của BC. Chứng minh rằng:

a)  
[image: image197.wmf]ADB

D

 = 
[image: image198.wmf]AEC

D





b) 
[image: image199.wmf]BF=CF





c) Ba điểm A, F, H thẳng hàng.

Bài 5: Cho (ABC có ba góc nhọn và AB < AC, gọi M là trung điểm của BC, trên tia đối của tia MA lấy điểm D sao cho M là trung điểm của AD.


a) Chứng minh (ABM = (DCM.


b) Từ điểm A vẽ đường thẳng song song với BC, đường thẳng này cắt đường thẳng DC tại điểm E. Chứng minh rằng AB = CE.


c) Giả sử 
[image: image200.wmf]·
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[image: image201.wmf]·
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. Tính số đo của 
[image: image202.wmf]·
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Bài 6: Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, và AB < AC. Tia phân giác của góc A cắt cạnh BC tại D. Vẽ BE vuông góc với AD tại E. Tia BE cắt cạnh AC tại F.
a) Chứng minh 
[image: image203.wmf]D

ABE = 
[image: image204.wmf]D

AFE.

b) Chứng minh BD = DF

c) Qua F vẽ đường thẳng song song với BC, cắt AE tại H. Lấy điểm K nằm giữa D và C sao cho FH = DK. Chứng minh DH // KF.

Bài 7: Cho tam giác ABC vuông tại A, có AB = AC. Gọi K là trung điểm của cạnh BC.

a) Chứng minh [image: image205.wmf]AKBAKC

D=D

 và AK[image: image206.wmf]^

BC.

b) Từ C kẻ đường vuông góc với BC, nó cắt AB tại E. Chứng minh EC//AK.

c) Chứng minh CE = CB.

Bài 8: Cho tam giác ABC vuông tại A. Điểm M là trung điểm của cạnh BC. Trên tia đối của tia MA lấy điểm D sao cho MA = MD. Chứng minh rằng: 

a.  
[image: image207.wmf]ΔAMC=ΔDMB

.


b. AC=BD.


c. AB vuông góc với BD.
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